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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Wirtschaftliche Betatigung der Stadt Mannheim iiber die
Tochterfirma m:con — mannheim:congress GmbH

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie die Einhaltung und Wirksamkeit des Subsidiaritétsprinzips in
§ 102 Gemeindeordnung Baden-Wiirttemberg?

2. In welchem Rahmen darf eine Kommune sich iiber den Bereich des Betriebs
von Veranstaltungszentren hinaus wirtschaftlich betdtigen, etwa in der Organi-
sation und Durchfiihrung von Veranstaltungen, Tagungen und Messen?

3. Inwieweit ist diese wirtschaftliche Betétigung raumlich begrenzt, etwa auf die
Bewirtschaftung der eigenen Rdumlichkeiten der Kommune?

4. Welche tiber die Mehrwertsteuerbefreiung hinausreichenden Vorteile kommu-
naler wirtschaftlicher Betdtigung erkennt sie in der Konkurrenz zu privatwirt-
schaftlichen Unternehmen bzw. Wettbewerbern?

5. Inwieweit erkennt sie eine problematische Wettbewerbsverzerrung in der for-
mal besseren Solvenz kommunaler Wirtschaftsunternehmen?

6. Welche Fille sind ihr bekannt, in denen bei Bieterverfahren Biirgschaften aus-
schlaggebend fiir den wettbewerblichen Erfolg waren?

7. Ist ihr ein solcher Fall unter Beteiligung der m:con GmbH, die vollstindig zur
stadtischen Beteiligungsgesellschaft Mannheims gehort, bekannt?
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8. Inwieweit erkennt sie diese als problematisch, sofern Biirgschaften fiir kommu-
nale Unternehmungen oftmals leichter verfiigbar sind?

05.05.2018

Dr. Riilke FDP/DVP

Begriindung

§ 102 Gemeindeordnung Baden-Wiirttemberg gewdhrleistet das Prinzip ,,Privat
vor Staat” bei der wirtschaftlichen Betétigung abseits der Daseinsvorsorge. Gele-
gentlich treten Grenzfille auf, in denen die kommunale Wirtschaftsunternehmung
auf marktverzerrende Wettbewerbsvorteile bauen kann. Inwieweit dies im kon-
kreten Fall von Bieterverfahren zutrifft, in denen Biirgschaften in Millionenhdhe
ausschlaggebend werden, soll diese Kleine Anfrage kléren.

Antwort

Mit Schreiben vom 30. Mai 2018 Nr. 2-2260/172 beantwortet das Ministerium fiir
Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie beurteilt sie die Einhaltung und Wirksamkeit des Subsidiaritditsprinzips in
$ 102 Gemeindeordnung Baden-Wiirttemberg?

Zu 1.

Durch die in § 102 Absatz 1 Satz 1 Nummer 3 der Gemeindeordnung (GemO) ge-
regelte Subsidiarititsklausel hat die private wirtschaftliche Leistungserbringung
aulerhalb der kommunalen Daseinsvorsorge Vorrang vor der kommunalen. Diese
seit dem Jahr 2006 bestehende qualifizierte Subsidiarititsklausel ist daher ein
wirksames Instrument, um einen angemessenen Ausgleich der Interessen von
Kommunal- und Privatwirtschaft zu gewéhrleisten.

Die Subsidiaritéitsklausel greift bei der Errichtung, Ubernahme oder wesentlichen
Erweiterung von wirtschaftlichen Unternehmen der Gemeinde, wihrend fiir bei
Einfithrung der Subsidiarititsklausel bestehende Unternehmen grundsitzlich Be-
standsschutz besteht. Es handelt sich um unmittelbar geltendes Recht. In Bezug
auf Unternehmen in Privatrechtsform wird die Einhaltung auch durch die Vorla-
gepflicht bei der Rechtsaufsichtsbehdrde nach § 108 i. V.m. § 103 Absatz 1 und 2
GemO sichergestellt. Zudem steht privaten Anbietern aufgrund der drittschiitzen-
den Wirkung der qualifizierten Subsidiaritdtsklausel der Klageweg offen.

2. In welchem Rahmen darf eine Kommune sich tiber den Bereich des Betriebs
von Veranstaltungszentren hinaus wirtschaftlich betdtigen, etwa in der Organi-
sation und Durchfiihrung von Veranstaltungen, Tagungen und Messen?

3. Inwieweit ist diese wirtschaftliche Betdtigung raumlich begrenzt, etwa auf die
Bewirtschaftung der eigenen Raumlichkeiten der Kommune?

Zu?2.und 3.:

Die Zuléssigkeit der wirtschaftlichen Betdtigung der Gemeinde richtet sich nach
den §§ 102 ff. GemO. Bei dem Betrieb von Veranstaltungszentren beschriankt sich
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die Betitigung der Gemeinde in der Regel auf die Bereitstellung vorhandener
Ressourcen, etwa in Form von Raumlichkeiten und Personal. Es ist aber nicht
ausgeschlossen, dass die Gemeinde dariiber hinaus in begriindeten Einzelfdllen
selbst die Organisation und die Durchfiihrung von Veranstaltungen, Tagungen
und Messen {ibernimmt oder unterstiitzt. Der Ortliche Schwerpunkt der Betiti-
gung liegt dabei in der Regel auf der Bewirtschaftung der eigenen Raumlichkei-
ten. Ergédnzende Neben- oder Zusatztitigkeiten konnen jedoch zuldssig sein.

4. Welche iiber die Mehrwertsteuerbefreiung hinausreichenden Vorteile kommu-
naler wirtschaftlicher Betdtigung erkennt sie in der Konkurrenz zu privatwirt-
schaftlichen Unternehmen bzw. Wettbewerbern?

5. Inwieweit erkennt sie eine problematische Wettbewerbsverzerrung in der for-
mal besseren Solvenz kommunaler Wirtschafisunternehmen?

Zu4.und5.:

Zur Klarstellung wird zunédchst darauf hingewiesen, dass kommunale Unterneh-
men nicht per se umsatzsteuerbefreit sind. Vielmehr unterliegen sie den geltenden
Vorschriften iiber die Umsatzsteuer, anhand derer zu priifen ist, ob sie umsatz-
steuerbare und umsatzsteuerpflichtige Leistungen erbringen.

Vorteile kommunaler Unternehmen kénnen gegebenenfalls in einer hoheren Be-
standsfestigkeit aufgrund ihrer kommunalen Trédgerschaft, moglichen Quersub-
ventionierungen, etwa im Personalbereich, oder einer garantierten Grundauslas-
tung mit 6ffentlichen Auftrdgen liegen. Diesen mdglichen Wettbewerbsvorteilen
wird jedoch durch die Regelungen der Gemeindeordnung und des Gesetzes zur
Mittelstandsférderung entgegengewirkt.

So ist die Errichtung, Ubernahme oder wesentliche Erweiterung kommunaler
wirtschaftlicher Unternehmen nach § 102 Absatz 1 GemO nur moglich, wenn dies
durch einen 6ffentlichen Zweck gewéhrleistet ist, das Vorhaben nach Art und
Umfang in einem angemessenen Verhdltnis zur Leistungsfahigkeit der Gemeinde
und dem voraussichtlichen Bedarf steht und bei einem Tétigwerden auBerhalb der
Daseinsvorsorge der Zweck nicht ebenso gut und wirtschaftlich durch einen pri-
vaten Anbieter erfiillt werden kann. Aufgrund dieser qualifizierten Subsidiaritdts-
klausel — wie bereits in der Antwort zu Frage 1 ausgefiihrt — hat die private wirt-
schaftliche Leistungserbringung Vorrang vor der kommunalen.

Auch § 3 des Gesetzes zur Mittelstandsforderung (MFG) beinhaltet den Vorrang
privater Leistungserbringung. Die Gemeinden haben den Zweck dieses Gesetzes
gemil § 2 MFG bei ihren Planungen, Forderungen und Maflnahmen zu beachten
sowie in Ausiibung ihrer Gesellschafterrechte in Unternehmen, an denen sie be-
teiligt sind, darauf hinzuwirken, dass der Zweck des Mittelstandsforderungsgeset-
zes beachtet wird. Durch diese Regelungen ist die kommunale wirtschaftliche
Betitigung begrenzt. Grundsétzliche Wettbewerbsverzerrungen sind daher nicht
ersichtlich.
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6. Welche Fille sind ihr bekannt, in denen bei Bieterverfahren Biirgschaften aus-
schlaggebend fiir den wettbewerblichen Erfolg waren?

7. Ist ihr ein solcher Fall unter Beteiligung der m:con GmbH, die vollstindig zur
stddtischen Beteiligungsgesellschaft Mannheims gehért, bekannt?

8. Inwieweit erkennt sie diese als problematisch, sofern Biirgschaften fiir kommu-
nale Unternehmungen oftmals leichter verfiighar sind?

Zu6.,7.und 8.:

Die Ubernahme von Biirgschaften fiir kommunale Unternehmen dient iiblicher-
weise der Finanzierung von fiir die Aufgabenerfiillung notwendigen Investitions-
vorhaben, also der Schaffung und dem Erhalt von kommunaler Infrastruktur.
Gemadl § 88 Absatz 2 GemO bediirfen sie der Genehmigung der Rechtsaufsichts-
behorde. Fille, in denen bei Bieterverfahren Biirgschaften ausschlaggebend fiir
den wettbewerblichen Erfolg waren, sind weder dem Innenministerium noch den
Regierungsprasidien bekannt.

In Vertretung

Klenk

Staatssekretar




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


